"Деление десятичных дробей" 

Цели:

· образовательные: закрепить умения, навыки вычислительной техники в выполнении                          действий с десятичными дробями, умение применять их в решении задач;

· развивающие: развивать мыслительную деятельность, интуицию, мотивацию практической значимости данной темы, культуру математической речи;

· воспитательные: продолжить формирование навыков контроля и самоконтроля учащихся, коммуникативных навыков, культуры умственного труда, эстетических навыков оформления записи на доске и в тетради.

Урок: Деление десятичных дробей на натуральное число.
Ход урока:

1. Организационный момент.

Приветствие учеников.

Проверь-ка, дружок,

Ты готов начать урок?

Все ль на месте,

Все в порядке,

Ручка, книжка и тетрадка?

Все ли правильно сидят?

Все ль внимательно глядят? 

2. Мотивация урока.

    Не нужно нам владеть клинком,
Не ищем славы громкой.
Тот побеждает, кто знаком
С искусством мыслить тонким.

Г. Уордсворт. 
3. Актуализация опорных знаний.
Умение мыслить вам поможет выяснить, что же на уроке будет самым главным. А сделать это вы сможете, если правильно решите примеры и ответы вставите в таблицу. 
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Молодцы! Это слово «ДЕЛЕНИЕ». Какие правила вы использовали, когда решали данные примеры? 

Предполагаемый ответ:  Сложение, умножение десятичных дробей, деление на натуральное число.  

Повторить правило умножения десятичных дробей на натуральное число. 
Найти ошибку (устно).

1) 0,01 ∙ 3= 0,3

2) 0,05 ∙ 2= 0,01

3) 0,08 ∙ 4= 32

4) 0,006 ∙ 3= 0,18

5) 0,007 ∙ 3= 2,1

6) 0,01 ∙ 48= 0,41

Учитель:  А сегодня вы научитесь выполнять действие деление на десятичную дробь. Но прежде, давайте вспомним основные моменты действия деления на натуральное число.
Повторить правило деления десятичной дроби на разрядную единицу.

4. Изучение нового материала 

Три соседа мужика

(Федор, Яков и Лука), 

Чтоб всегда красиво жить

Стали дом свой мастерить!

Но Лука вдруг говорит:

Надо полки смастерить!

Вот доска у нас такая

И длина ведь небольшая!

Полочки всего четыре,

Сделать равными друзья!

Допускать обид нельзя.

Можно ль это сделать им?

И смекни путем каким?

Давайте поможем Федору, Якову и Луке.

Доски у нас нет, а вот веревку такой же  длины на урок я принесла.

Длина доски равна длине веревки 1,356 м .

Как сделать четыре равные полочки?

(Ребята выполнили практическую работу, сложив веревку на четыре равные части.)

А теперь давайте опишем математическим действием.

Вопросы учителя:

- Какова длина веревки?

- А в виде чего записано это число?

- Из чего состоит это число?

- А на какое число нужно поделить?

- А как называется это число? (работа происходит в форме – диалога).

Ребята, а мы умеем делить десятичную дробь на натуральное число?

Как думаете, какова тема нашего урока? 

(ребята самостоятельно формулируют тему урока).

Какова цель урока? (ребята самостоятельно формулируют цель урока).

Длина одной полки будет меньше или больше одного метра?

- В каких единицах длины мы можем измерить длину доски, кроме метров?

- Давайте перейдем к этим единицам измерения.

( ребята выполняют переход к единицам измерения: дециметры, сантиметры, миллиметры.)

- А какое число из трех полученных можно поделить на 4 без остатка?

- Поделите, пожалуйста. 

( ребята выполняют деление числа 1356 на 4).

- Чему равна длина одной полки?

- Какую часть миллиметры составляют метра?

- Запишем иначе 339 мм = 0,339 м.

- Мы разделили натуральное число на натуральное, а тема нашего урока?

- Давайте попробуем записать деление столбиком.

(на доске записано деление столбиком – подробно.)

- Как вы думаете, почему в частном в разряде целых, получили ноль?

- Почему в разряде десятых, получили 3? 

(ребята обговаривают и делают выводы)

Давайте, еще раз обговорим. 

- Сначала делим целую или дробную часть числа?

- Разделим целую часть, что в частном поставим?

Разделить десятичную дробь на натуральное число — значит найти такую дробь, которая при умножении на это натуральное число дает делимое. 

Чтобы разделить десятичную дробь на натуральное число, надо:

1) разделить дробь на это число, не обращая внимания на запятую; 

2) поставить в частном запятую, когда кончится деление целой части. 

Если целая часть меньше делителя, то частное начинается с нуля целых: 

Солнце всходит,

Скрылась ночь,

Запятая встать не прочь,

Целую разделишь часть-

Запятой не дай пропасть.

Ставь ее и часть потом

Дробную дели с трудом.

Потому что без труда

Не разделишь никогда!

5. Закрепление нового материала.

Решить № 
Выполните деление устно.

7,6 : 2 =

6,3 : 3 =

0,8 : 4 = 

1,4 : 7 =

3,9 : 3 =

1,8 : 4 = 

Продолжите деление.

а) 0,444∟6                   б) 1,12345∟5

       4     0,0…                    10          0,2

                                            __

                                              12 
6. Физкультминутка.

Вы, наверное, устали? 

Ну, тогда все дружно встали.

Ножками потопали, ручками похлопали.

Рисуй глазами треугольник.

Теперь его переверни.

И вновь глазами по периметру веди.

Рисуй восьмерку вертикально.

Ты головою не крути,

А лишь глазами осторожно

Ты вдоль по линиям води.

И на бочок ее клади.

Теперь веди горизонтально,

И в центре ты остановись.

Глазки крепко закрываем,

Дружно до пяти считаем.

Глаза открываем мы, наконец.

Зарядка окончилась. Ты молодец!

7. Самостоятельная работа.

Работа в парах.

Используя нули и запятые, запишите правильный ответ. 

(индивидуальная работа с последующей проверкой.)

а) 12,24 : 4 = 306

б) 37,1 : 53 = 7

в) 992,8 :8 = 1241

Рассмотрите примеры деления на 8. Поставь запятую, отбрось лишние нули.  

а) 3208 : 8 = 04010

б) 32,08 : 8 = 04010

в) 3,208 : 8 = 0040100

8. Итоги урока. Д/з. Рефлексия. 

Ответьте на вопросы:

· Какие знания понадобились тебе на уроке?

· Что понравилось на уроке больше всего?

· Где во время урока у тебя все получалось хорошо?

· Какими словами можешь выразить свое настроение как результат работы на уроке?

Урок: Деление десятичных дробей на натуральное число.
Ход урока:

1. Организационный момент.

Будь внимателен, дружок.

Начинаем мы урок.

Посмотрите, все ль в порядке:

Книжка, ручка и тетрадка.

Все ли правильно сидят?

Все ль внимательно глядят?

Каждый хочет получать

Только лишь оценку “12”.
2. Мотивация урока.

3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.

Правило деления десятичных дробей на натуральное число. 

Устный счет:
1) 2,45 : 5 =

2) 36,12 : 8 =

3) 2,8 : 8 =

4) 17,78 : 7 =

5) 321,6 :12 =

6) 16,5 : 22 =
4. Решение упражнений на деление десятичных дробей на натуральное число.
Решить № 

5. Физкультминутка.

Мы устали чуточку,

Отдохнем минуточку.

Поворот, наклон, прыжок,

Улыбнись,  давай, дружок.

Еще попрыгай: раз, два, три!

На соседа посмотри,

Руки вверх и тут же вниз

И за парту вновь садись.

Стали мы теперь бодрее,

Будем думать мы быстрее.

6. Самостоятельная работа.
Решить №

7. Подведение итогов урока.

Рефлексия. 

- Что нового для себя узнали?

- В чём затруднялись?

- Чему научились?

- Какую проблему ставили на уроке?

- Удалось ли нам её решить?

Напишите,  как усвоили материал урока на листах обратной связи.

· Получил хорошие знания.

· Усвоил весь материал.

· Усвоил материал частично.

8. Домашнее задание.  
Решить №  

Урок: Деление десятичных дробей на десятичную дробь.
Ход урока:

1. Организационный момент.

Ребята, послушайте, какая тишина!

Это в школе начались уроки.

Мы не будем тратить время зря, 

И приступим все к работе. 

2. Мотивация урока.

 У большинства настроение по- деловому серьёзное, предлагаю наш урок провести под девизом : « Математику нельзя изучать наблюдая». Давайте, ребята, все будем активно работать, чтобы урок не прошёл даром. И начнём мы его с проверки домашнего задания. 

3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.

Правило деления десятичных дробей на натуральное число. 

Устный счет:

1) 0,7:7=

2) 18,9:9=

3) 11,33:11=

4) 0,05:5=

5) 20,105:5=

5х=5,115; 113у=1,2769

Б) 6х-4х=12,006; 29у-32,99=11,09

Решить №

4. Изучение нового материала.
На доске задача: Площадь прямоугольника 16,32 дм2, а его ширина равна 4,8 дм. Чему равна длина прямоугольника?   

16,32:4,8=

Тема нашего урока «Деление десятичных дробей». Мы умеем делить десятичную дробь на натуральное число. Подумайте, какие изменения надо выполнить, чтобы делить пришлось на натуральное число и частное при этом не изменилось. 

Предполагаемый ответ: Увеличить делитель и делимое в 10 раз. 

Учитель: 16,32:4,8=163,2:48=3,4 (дм)

Сформулировать ответ в задаче.

Учитель: Расскажите, как же выполнить деление на десятичную дробь. 

ПРАВИЛО: Чтобы разделить число на десятичную дробь, надо:

· в делимом и в делителе перенести запятую вправо на столько цифр, сколько их после запятой в делителе;

· после этого выполнить деление на натуральное число.

5. Закрепление нового материала. 
0,12:0,6=

15:0,5=

0,18:0,9=

0,045:0,15=

16:0,0002=
Решить № 

6. Физкультминутка.

-Давайте немножко взбодрим наше тело. Встаньте, пожалуйста, около своих парт и повторяйте

 за мной:



Руки подняли и помахали



Это деревья шумят.



В стороны руки и помахали



Это к нам птицы летят.



Быстро присели, руки сложили



В норке зверюшки сидят.



Встали и тихо за парты все сели.



Дети учиться хотят.

7. Самостоятельная работа.
Решить №
8. Рефлексия

1) Подумайте, какое из заданий для вас было сложным?

2) Кто считает, что ему нужно перейти в следующий уровень?

3) У кого после сегодняшнего урока хорошее настроение?

9. Итог урока

Сегодня на уроке мы закрепили правила деления числа на десятичную дробь, разобрали задания, в которых используются эти правила.
Решить №

В труде умноженье поможет.



Чтоб дельной работа была,



Стократ трудолюбье умножим – 



Умножатся наши дела.


           - Спасибо за урок!

Урок: Деление десятичных дробей на десятичную дробь.
Ход урока:

1. Организационный момент.

Друзья мои, я очень рада

Войти в приветливый наш класс.

И для меня уже награда

Внимание ваших умных глаз.

Я знаю, каждый в классе гений,

Но без труда талант не впрок.

Возьмём же ручки и мелок

И вместе сочиним урок.
2. Мотивация урока.

Начать урок я хочу с вопроса к вам. Как вы думаете, что самое ценное на Земле? (выслушиваются варианты ответов учеников). Этот вопрос волновал человечество не одну тысячу лет. Вот какой ответ дал  известный  учёный Ал - Бируни:

«Знание – самое превосходное из владений. Все стремятся к нему, само же оно не приходит».

Пусть эти слова станут девизом нашего урока.

3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.

Прочитать равенства, расставляя запятые.

32+18=5                       63-27=603

736-336=4                    3+108=408
14·5=7                          12·50=60

Графический диктант
1) 0,5*0,5=25 (нет)
2) 3,3:1,1=3  (да)

3) 0,3 6:1,8 -0,2 (да)
4) 7* 0,07 = 4,9 (нет)
5) 35,35:0,35 = 101 (да)
6) 2,5* 10 = 25 (да)
7) 0,72:3,6 = 2  (нет)
8) 54: 0,27 = 200 (да)
4. Решение упражнений на деление десятичных дробей на десятичную дробь.
Решить примеры № 940 (7-12).

Решить уравнения № 943 (2-4).
Решить задачу № 945.
5. Физкультминутка.
Вы, наверное, устали? 
Ну, тогда все дружно встали.
Ножками потопали, ручками похлопали.
Рисуй глазами треугольник.
Теперь его переверни.
И вновь глазами  по периметру веди.
Рисуй восьмерку вертикально.
Ты головою не крути,
А лишь глазами осторожно
Ты вдоль по линиям води.
И на бочок ее клади.
Теперь веди горизонтально,
И в центре ты остановись.
Глазки крепко закрываем,
Дружно до пяти считаем.
Глаза открываем мы, наконец.
Зарядка окончилась. Ты молодец!
6. Самостоятельная работа  

Выполните деление  (задание выполняется в тетради, а ответы  записываются на листочках, которые раздаются заранее.)
Вариант 1.

2,24 : 0,7

365,4 : 8,4

97,6 : 0,32

67,394 : 0,1

0,468 : 0,06

1531,4 : 7,6

2041,2 : 5,04

0,3411 : 0,09
Вариант 2.
1,84 : 0,8

181,3 : 7,4

86,1 : 0,42

932,52 : 0,1

0,783 : 0,09

1965,6 : 6,5

2452,2 : 8,04

0,3896 : 0,08

Взаимопроверка.

(Учащиеся меняются листочками с ответами и проводят проверку.)
8. Рефлексия. Итоги урока. Д/з.
· Чем мы с вами занимались на уроке?

· Как вы считаете, все ли мы повторили на уроке?

· Вам понравился урок?

· Какие были недочеты?

Решить № 944 (3, 4), 964(3), 946.

Тема урока нелёгкая и закончить её хочется словами поэта Мечиева: 
«Умный трудится не уставая,

Ничего не делает глупец.

Что сказать о сущности лентяя?

Я скажу лентяй - живой мертвец»
Урок: Деление десятичных дробей на десятичную дробь.
Ход урока:

1. Организационный момент.

Эмоциональный настрой на урок.

Дети, вам тепло? (Да!)

В классе светло? (Да!)

Прозвенел уже звонок? (Да!)

Уже закончился урок? (Нет!)

Только начался урок? (Да!)

Хотите учиться? (Да!)

Значит можно всем садиться!

2. Мотивация урока.

Поэт Р.Сеф написал такие строчки:

  Кто ничего не изучает,

  Тот ничего не замечает.

  Кто ничего не замечает

Тот вечно хнычет и скучает.

А чтобы не было вам, ребята, скучно на уроке, каждый должен принимать активное участие. 

3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.

Устный счет:

а) 2,14 + 0,61;

б) 3,1 + 1,82;

в) 3,12 – 2,1;

г) 14 – 12,8;

д) 5,4 • 0,1;

е) 1,5 • 3;

ж) 2,4 : 2;

з) 0,42 :2;

и) 2,865• 100.

1) найдите ошибки 
0,134 *1000 =13,4

16,12 / 4 = 4,3

1,06 + 0,4 = 1,10

5,72 – 0,2 = 5,7

16,5 / 0,1 = 1,65

15,4 < 15.08
2) Теоретический конкурс ”Ромашка”
1. правило сложения десятичных дробей

2. правило умножения десятичных дробей
3. Правило умножения десятичных дробей на 10, 100, 1000… 

4. Правило деления на десятичную дробь

5. Правило деления десятичных дробей на 10, 100, 1000…

6. Правило вычитания десятичных дробей

7. Правило сравнения десятичных дробей.
4. Решение упражнений на деление десятичных дробей на десятичную дробь.
Решить примеры № 

Решить уравнения № 

Решить задачу № 
5. Физкультминутка.
Мы немного отвлечемся

  И гимнастикой займемся.

  С места не вставая,

  Головой вращая

  За цифрами в углах  

  Дружно наблюдая

  Немного размялись, пора снова в путь

  Вниманье, старанье с собой не забудь.

6. Самостоятельная работа  
Решить № 963(4)

7. Рефлексия. Итоги урока. Д/з.
Упражнение «Микрофон».

Вопросы ученикам об уроке:

· Чем мы занимались на уроке?

· Чему мы научились на уроке?

· Что понравилось, не понравилось больше всего?

· Что хотелось бы еще проводить на следующих уроках?

! - Я работал (а) отлично, в полную силу своих возможностей, чувствовал(а) себя уверенно.

!?- Я работал (а) хорошо, но не в полную силу, испытывал(а) чувство неуверенности, боязни, что отвечу неправильно.

      ? - У меня не было желания работать. Сегодня не мой день.
Решить № 

Урок: Действия с десятичными  дробями.
Ход урока:

1. Организационный момент.

Здравствуйте, ребята!

Прошу занять свои места.

Слушайте меня внимательно,

На вопросы отвечайте,

Всё, ребята, подмечайте,

Ничего не забывайте,

Меня, прошу, не подкачайте.

2. Мотивация урока.

Дроби всякие нужны,
Дроби разные важны.
Дробь учи,
Тогда придет  к тебе удача.
Коли будешь  дроби  знать
Точный смысл их понимать,
Станет легкой

Даже трудная задача. 
Начать урок я хочу с вопроса к вам. Как вы думаете, что самое ценное на Земле? (выслушиваются варианты ответов учеников). Этот вопрос волновал человечество не одну тысячу лет. Вот какой ответ дал  известный  учёный Ал - Бируни:

«Знание – самое превосходное из владений. Все стремятся к нему, само же оно не приходит».

Пусть эти слова станут девизом нашего урока.

3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.
Закончите правило:

а) Чтобы умножить десятичную дробь на десятичную дробь надо …

б) Чтобы разделить десятичную дробь на натуральное число надо…

в) Когда необходимо перенести запятую влево в десятичной дроби?

г) Когда необходимо перенести запятую вправо в  десятичной дроби?

д) Чтобы разделить десятичную дробь на десятичную дробь надо…

Никто не пойдет далеко в математике, если не обладает необходимыми качествами.

А какими? Вы узнаете выполнив кодированные упражнения. (зашифровано 3 слова).

«Кодированные упражнения»

	1.
90,1+9,9             9,57-б

7,5+2                  100-л

6,1+3,47             4,4-п 

8,6-4,4                0,05-ы

9,68-5,28            9,5- ю

0,47-0,42            0,21- т

0,3*0,7                4,2- о 

20*0,42               8,4-с

1,05:5                  2,1-д 

3,6:0,09               40-в

0,42*10
	2
1,5-0,7                        3,84-а

2,24+1,6                     0,6-е 

0,3*0,8                       0,8-н  

4*0,15                         20-ж

6:0,3                            0,24-д

2,4:10                          0,384-о

38,4*10



	
	3
8,1+2                               0,15-р

5,72-1,22                         0,9-а

0,5*0,3                             10,1-в

3,6:4                                 4,5-е

                                          9-э 


Итак, какими же качествами должны мы обладать чтобы стать настоящими математиками?

Правильно! 

Любопытство (имеем в виду любознательность)

Надежда (на успех)

Вера (в свои силы, возможности).
4. Решение упражнений на действия с десятичными дробями.  
Решить примеры № 932 (4).
Решить уравнения № 943(6), 963(5).
Решить задачу № 947.

5. Релаксационная пауза.

Закройте глаза, расслабьте тело, 

  Представьте – вы птицы, вы вдруг полетели!

  Теперь в океане дельфином плывете, 

  Теперь в саду яблоки спелые рвете.  

  Налево, направо, вокруг посмотрели,

Открыли глаза, и снова за дело!

6. Самостоятельная работа.
Вариант 1: № 963(11)

Вариант 2: № 963(12)

7. Подведение итогов урока.

Рефлексия. 

Оцени себя и сделай для себя вывод о пользе проведенного на уроке времени. 
Оцените урок. На полях в конце записей поставьте оценку.
· Я  доволен уроком, мне очень понравилось, я всё понял(а).

· Мне понравился  урок, но в моих знаниях есть пробелы.

· Я не доволен уроком, ничего не понял(а) и как решать, я не знаю.
9. Домашнее задание.  
Повторить п. 32, 17. Решить №  944(5), 948, 963(4).

Урок: Действия с десятичными  дробями.
Ход урока:

1. Организационный момент.
Ребята, послушайте, какая тишина!

Это в школе начались уроки.

Мы не будем тратить время зря, 

И приступим все к работе. 

2. Мотивация урока.
В мире много сказок

Грустных и смешных.

И прожить на свете

Нам нельзя без них!

Пусть герои сказок

Дарят нам тепло,

Пусть добро навеки

Побеждает зло!
И сегодня наш урок не обычный, а сказочный. Почему? Случилась беда -  Снежная Королева забрала Кая, бросила ему в глаза и сердце льдинки «десятичных дробей», заморозив его так, что он забыл о Герде. Вот и отправилась девочка на поиски своего друга в царство Снежной королеве. Дорога нелегкая и мы поможем Герде найти Кая и растопить его сердце с помощью наших знаний и умений по теме «Десятичные дроби».

Захватим с собой путевые листы, в которые будем заносить итоги нашего приключения. В начале, пожалуйста, в своих листах отметьте по 12 – балльной шкале свое настроение в  данный момент.

Что ж в путь!

3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.
Сначала обдумаем план наших действий.

1) Устная работа “Думайте и соображайте”
Известно, какое важное значение имеет запятая в написании слов. От неправильной расстановки запятых смысл предложения может резко измениться. Например, как в известном мультфильме, “ Казнить, нельзя помиловать” или  “Казнить нельзя, помиловать”. В математике от положения запятой зависит верность или неверность равенства.

 Расставьте в следующих равенствах запятые:

1. 32 + 1,8=5 

2. 7,36-336=4

3. 63 – 27=60,3

4. 3 + 108=4,08

5. 12•50=60
Когда план был обсужден, Герда отправилась к реке и спросила, не знает ли она где Кай. Речка ответила: «Если правильно соберешь правила, то я покажу тебе дорогу!
2) Фронтальный опрос «Соберите правила»

Чтобы сложить или вычесть десятичные дроби надо:

· выполнить действия сложения и вычитания; 

· выполнить действия сложения и вычитания;

· в ответе запятую поставить после запятой в данных дробях;

· уравнять число знаков после запятой; 

· записать дроби так, чтобы запятая оказалась после запятой.

Чтобы перемножить две десятичные дроби надо:

· отделить запятой столько цифр справа, сколько их стоит после  запятой в обоих множителях вместе;

· выполнить умножение, не обращая внимания на запятые.

Чтобы разделить число на десятичную дробь, надо:

· после этого выполнить деление на натуральное число; 
· поставить в частном запятую, когда кончится деление целой части;
· в делимом и в делителе перенести запятую вправо на столько цифр, сколько их после запятой в делителе.

В дороге нам придется действовать как единая команда. Проверим, так ли это?

Работа у доски по цепочке.

3) Устный счет 
4. Решение упражнений на действия с десятичными дробями.  
И вот Герда приплыла к старой волшебнице. Старушке девочка очень понравилась. Чтоб Герда забыла Кая, она, расчесывая девочке волосы, заколдовала ее. 

Чтобы чары пропали, надо выполнить следующие задания.

1) «Вычислите наиболее простым способом»:

а) 5,94•0,07+0,33•5,94+0,4•0,06,     2,4

б) 6,85•3,2-6,85•1,7-1,5•6,85.           0.

Самопроверка – оценка максимум 2 балла (результаты заносятся в лист).

2) «Продолжите ряд чисел»:

Посмотрите на числа в каждом ряду; догадайтесь, по какому признаку они собраны вместе и запишите ещё по три числа в каждый ряд. 

· 0,2; 0,7; 1,2;…;        1,7

· 1,1; 2,2; 4,4;…;         8,8

· 2,5; 5; 7,5; 10;… .     12,5

Самопроверка – оценка максимум 3 балла (результаты заносятся в лист).

Мы помогли Герде вспомнить Кая и она убежала от волшебницы. Долго бежала, устала и присела отдохнуть. И мы отдохнем вместе с ней.

Физкультминутка.

(Ученики за учителем повторяют движения)

Из - за парт мы выйдем дружно,

Но шуметь совсем не нужно,

Встали прямо, ноги вместе,

Поворот кругом, на месте.

Хлопнем пару раз в ладошки.

И потопаем немножко.

А теперь представим, детки,

Будто руки наши – ветки.

Покачаем ими дружно,

 Словно ветер дует южный.

Ветер стих. Вздохнули дружно.

Нам урок продолжить нужно.

Подравнялись, тихо сели

И на доску посмотрели.

Отдохнув, Герда увидела перед собой прыгающего старого Ворона. Герда спросила, не знает ли он, где Кай. Ворон ответил: «»Кар –кар, наверное знаю, где твой принц, но сначала реши задание»

3)  «Решите уравнение»

 ( 2,1 – 0,7х) : 0,48 = 3,5
Ответ: 0,6.

 Оценка максимум 3 балла (результаты заносятся в лист).

Герда с нашей помощью решила уравнение и Ворон привел ее к принцу и принцессе, но это был не Кай. Чтобы развеселить Герду, принц с принцессой предложили ей «разгадать» логические задачи.

Работа в парах.

4) « Исключите лишнее слово»: рбьод, резоток, чул, мапряя

Ответ: дробь

  5) «Найдите  недостающее число»:  


            
1,5                          2,3                                             10,2                               2,8

     1,2                                                                                      2,5

 (Ответ: 10,2+2,5+2,8 = 15,5) 
Оцените себя – максимум 2 балла (результаты заносятся в лист)
Герда рассказала им свою историю и попросила у принца и принцессы карету, что дальше отправиться в поисках Кая. 

Долго ехала Герда на карете, но в лесу ее поймали разбойники, которыми командовала маленькая Разбойница. Рассказ Герды опечалил Разбойницу. И она решила отпустить ее, если Герда решит задачу.

Самостоятельное решение.

6) «Решите задачу»
Найди площадь леса, в котором я живу, если он имеет форму прямоугольника с длиной 18,4км, а шириной на 8,9 км меньше.

(   Решение. 1) 18,4-8,9=9,5 (км) –ширина леса;

2)18,4
[image: image1.wmf]´

9,5=174,8 (км
[image: image2.wmf]2

)–площадь леса.

         Ответ: 174,8 км
[image: image3.wmf]2

).

Выполняем взаимопроверку – максимум 2 балла (результаты заносятся в лист).

Северный Олень привез Герду к бабушке Лапландки, которая сказала: « Моя подруга Финка знает, где Кай, но она покажет тебе дорогу, если ты решишь задачу».

Работа у доски.

7) «Задача Финки»
Из двух пунктов, расстояние между которыми равно 34,68 км, одновременно навстречу друг другу вышли два пешехода. Скорость первого пешехода равна 4,8 км в час, а скорость второго – 5,4 км в час. Через сколько часов пешеходы встретятся? 

(   Решение. 1) 5,4 + 4,8 = 10,2 ( км в час) – общая скорость;

2) 34,68 : 10,2 = 3,4 (ч) – время встречи пешеходов.

         Ответ: 3,4 ч .)  

Мы справились и с этим заданием и Финка показала дорогу к Снежной Королеве. Когда Герда увидела Кая, она бросилась к нему, но тот стоял неподвижно. В его глазах и сердце были льдинки. Их нужно растопить. Для этого звездочки в примерах замените на цифры.

Самостоятельное решение в парах.

8) «Замените звездочки цифрами»
   1,*
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   *,6

------

* * 8

3 *

------

4,* 8

Ответ:1,8
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2,6=4,68.

Проверка – максимум 2 балла (результаты заносятся в лист).

Сердце Кая растаяло, он вспомнил Герду. И вместе они отправились домой.

5. Рефлексия. 

На своем путевом листе напишите, за что вы можете себя похвалить, а за что поругать, а также выставите «оценку» своему настроению в конце урока.

6. Итоги урока. Домашнее задание.

Решить № 
Вот закончена игра,

Результат узнать пора.

Кто же лучше всех трудился?

Кто же в сказке отличился?

Подсчитаем суммарный балл за урок. Если в тетради записи аккуратные – дополнительный балл.

Молодцы ребята! 

Вы справились с заданьями

И блеснули знаньями.

Каю с Гердой помогли,

От Снежной Королевы их спасли.

А волшебный ключ к ученью -

Ваше упорство и терпенье!

Спасибо за урок! До новых встреч в сказочной стране Математики!

Тема урока: Среднее арифметическое.
Ход урока:

1. Организационный момент.
Математику друзья,

Не любить никак нельзя.

Очень строгая наука, 

Очень точная наука-

Это математика!

2. Мотивация урока.
Девизом нашего урока пусть будут слова Антуана де Сента – Экзюпери:
«Не судите  о способностях по лёгкости усвоения.
Успешнее и дальше идёт тот, кто мучительно преодолевает себя и препятствия. 

Любовь к познанию – главное мерило».

- Как понимаете эти слова? (Путь к знаниям не бывает лёгким.)

- Как вы думаете, какие знания вы получите?

- На уроке вы будете приобретать знания. Для одних – будет легко, для других – нет. Но это будет интересно и необычно. 

«Средний заработок», «Средняя температура воздуха», «Средняя скорость движения», «Средняя производительность труда», «Средняя урожайность»

   В жизни часто используют такие выражение как «средний заработок»,  «средняя температура» и другие.  Сегодня  мы познакомимся с новым типом задач, где нужно вычислять среднее значение чисел.

3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.

Устно: 

1) Вычислить:     а) 2,7 : 3 =            в) 8,5 * 10 =

                                    б) 6,5 : 0,5 =         г) 0,37 * 10 = 

                                    д) 3,3 *  0,2=       е) 6,1 – 3,2 = 

4. Изучение нового материала: 

Лексическое значение слов “среднее арифметическое” 

                   Среднее - находящееся посередине 

                   Арифметическое – от слова aritmos – число 

Значит, среднее арифметическое означает - среднее число.
Задача:   

Миша, Коля, Петя, были в походе. Подойдя к лесу, решили сделать привал. У Миши было 2 пирожка, у Пети 4 и у Коли 6. Все пирожки мальчики поделили поровну и съели. Сколько пирожков съел каждый? 

Решение: 

Всего у мальчиков было 2+4+6= 12 пирожков. Каждому досталось по 12: 3= 4  

        (2+4+6): 3=4 

                                  Частное от деления суммы чисел на число слагаемых называют – средним арифметическим нескольких  чисел.

5. Закрепление нового материала.

Зачем мы изучаем и где применяется среднее арифметическое?  

1) Подсчет среднего месячного балла по математике: 

У Вани за месяц стоят оценки 4 5 4 4 3 4 1 4 4 4 3 3 

находим среднее арифметическое; 

(4+5+4+4+3+4+1+4+4+4+3+3): 12= 43:12= 3,5

2) Средний балл используется для оценки:

Выступление спортсменов в игре КВН, в шоу “Ледниковый период”, и т.д. 

   Фигуристка, выступая, получила оценки 5,3  5,5  5,4  5,2    5,6  5,8. Каков средний балл ее выступления? 

 ( 5,3 + 5,5 + 5,4 + 5,2 + 5,6 ) : 6 = 32,8 : 6 =5,46 

3) Средняя масса (среднесуточный привес ) используется при подсчете массы животных: телят, поросят, цыплят.

     Масса трех поросят оказалась равной соответственно 25,4кг  19,8кг  22,6кг. Найти среднюю массу поросенка.
     (25,4 + 19,8 + 22,6) : 3= 67,8: 3= 22,6кг                             

4) Среднее арифметическое используется для подсчета средней месячной заработной платы. 

5) Среднее  арифметическое используется для определения средней урожайности, средней производительности. 

    Первый год с огорода накопали 320 ведер картошки. Во второй год накопали 280 ведер. В третий год 300 ведер. В четвертый год 400 ведер. Какова средняя урожайность?

( 320 + 280 + 300 + 400) : 4 = 1300 : 4 = 325 ведер                           

6) Определение средней скорости. 

Итак, чтобы найти среднюю скорость нужно общее расстояние разделить на общее время. 

   Решить № 

Среднее арифметическое = (сумма чисел) : (количество слагаемых)
6. Физкультминутка.

Мы работали отлично,

Отдохнуть не прочь сейчас.

И зарядка к нам привычно

 На урок приходит в класс.

Выше руки, выше пятки, 

Улыбнитесь веселей.

Мы попрыгаем как зайки!

Сразу станем всех бодрей!

Потянулись и вздохнули.

Отдохнули? Отдохнули!

7. Самостоятельная работа.
Тест по теме: «Среднее арифметическое»

1. Найдите среднее арифметическое чисел 1,5 и 2,3

     А) 1,9                    б) 3,8                в) 3

2. Среднее арифметическое чисел 2,   4,   6,  и  0 равно:

       А)  3                     б) 6                   в) 4

3. Незнайка по математике получил следующие оценки   5, 3, 1, 4, 4, 1. Найдите среднюю оценку незнайки.

       А) 3                      б) 4                   в) 5

4. Вини - Пух съел 18 конфет, Пятачок - 9 конфет, Кролик - 3 конфеты. Сколько конфет в среднем съел каждый?

       А) 12                     б) 5                  в) 10

5. Найдите среднее арифметическое чисел:  20,22   и    18,26

       А) 23,78                б) 19,24           в) 12,43

8. Итоги урока. Рефлексия. Д/з.
Выучить п.  Решить № 
Закончить предложения.
- Я доволен тем, что…

- Мне сегодня удалось…

- Теперь я умею …

- Сегодня я бы хотел отметить…

- Я сегодня узнал…
Тема урока: Среднее арифметическое.

Ход урока:

1. Организационный момент.
Математику друзья,

Не любить никак нельзя.

Очень строгая наука, 

Очень точная наука-

Это математика!

2. Мотивация урока.
Сегодня на уроке мы продолжаем путешествие по прекрасной стране Математике. Объявляю маршрут нашего путешествия: Остров десятичных дробей, омываемый с четырёх сторон действиями: сложением и вычитанием, умножением и делением. 

Наша задача: во время путешествия войти в контакт с местным населением, именуемым Десятичные дроби, рассказать им о том, как они должны вести себя в случае умножения и деления. Теоретические знания закрепить практически.

Девиз урока: 

Желаем нынче воспитать

Такую точность мысли,

Чтоб в нашей жизни всё познать

Измерить и исчислить.

3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.

· Правило умножения двух десятичных дробей.
· Как умножить десятичную дробь на 0, 1;   0, 01; 0,001?
 - Правило умножения десятичной дроби на 10, 100, 1000...

· Как разделить число на десятичную дробь?

-Как разделить десятичную дробь на 10, 100,1000 ...?

-Как разделить число на 0,1;   0,01; 0,001?

- Какое число называется средним арифметическим нескольких чисел? 

- Как найти среднее арифметическое нескольких чисел?

- На сколько следует делить, если надо найти среднее арифметическое двух чисел, пяти, семи, десяти чисел?

-Как найти среднюю скорость движения?

Устный счет:

0, 18 * 5 =   (0,9) 

3, 8 * 2 =       (7,6)

1, 4*0,04= (0,056)

0,64:4 =      (0,16)

5,55: 0,5=    (11,1)

0,9: 100= (0,009) 
0,691*100= (69,1)

 4, 79 : 0 ,01 = (7, 9)

 Исправьте ошибки:

3,85
36,72     I   0,9
*1,2
36
4,08

    770
_72

3 8 5_
                                      72
4 6 2,0
                                         0

4. Решение упражнений на закрепление изученного материала.
Решить задачу:  Первые 2 часа катер шел со скоростью 29,5 км/ч, затем 3 часа со скоростью 25,7 км/ч. Найдите среднюю скорость катера. 
Решите уравнение:  1) 1,5х + 2,5х  = 2,4                          

 2) 2,136 : (1,9 – х) = 7,12.

Найти значение выражения:

(3 ,4: 1, 7 + 0, 57: 1,9)* 4,9 + 0,0825: 2, 75 = 11, 3. 
1)3,4:1,7 = 2;

2)0, 57:1,9 = 0,3;

3)2+ 0, 3 = 2, 3;
4)2,3*4,9-11,27;
5)0, 0825 : 2, 75 =0, 03 ;
6)11,27+0,03 = 11,3

По полученным результатам действий прочитайте имя   древнегреческого мыслителя. А-2,3 Л-0,3 Т-11,27 Н-11,3 П-2 0-0,03. ПЛАТОН ( 428 - 348 г. до н. э)

Еще давно в глубокой древности люди заметили о пользе движения для здоровья. Аристотель заметил, что ничто так сильно не разрушает здоровье человека, как продолжительное физическое бездействие.  В качестве противоядия предлагался активный двигательный режим. На громадной скале были высечены слова: «Хочешь быть сильным - бегай, хочешь быть красивым - бегай, хочешь быть умным - бегай!». Платон стал создателем школы, учеников которой называли перипатетиками, т. е. гуляющими. Лекции и философские собеседования проводили там только в ходьбе. При каждой гимнасии (месте для обучения на ходу) были перипаты (места для обучения на ходу). Видимо, эта система была не так уж и плоха: среди учеников известно немало отличных атлетов и мудрых ученых. В академии Платона было требование, чтобы все знали математику. Над входом в академию было приказано повесить весьма категоричный лозунг «Незнающий математики сюда не входит».
5. Физкультминутка.
Потянитесь вверх повыше –

Вы достать хотите крышу.
 (Потягивание - руки вверх)

 Раз, два, три, 

Корпус влево поверни. 

И руками помогай. 

(Повороты туловища в стороны) 
Руки в стороны потянем 
(Потягивание - руки в стороны.) 

И на место снова сядем.

 ( Дети садятся.)

 6. Самостоятельная работа. 
Решите уравнения:
Вариант 1:

5,04 : (104,2 – х) = 1,2

1,2х + 4,5х – 0,7 = 1,01

Вариант 2:

6,72:(203,2 – х) = 2,1

1,3х + 3,8х – 0,03 = 2,01
7. Итоги урока. Рефлексия. Д/з.

Каждому учащемуся выдаётся "солнышко и тучка".
– Ребята, я прошу вас дать оценку своей деятельности на уроке.

Изображение "солнышко" – старался,  все получалось; работал в полную силу своих возможностей; чувствовал себя уверенно. 

Изображение "солнышко, прикрытое тучкой" – старался, но не все получалось, испытывал чувство неуверенности, боязни, что отвечу неправильно.

Изображение "тучка"  – не старался, у меня не было желания работать, сегодня не мой день. 
Решить №

Тема урока: Обобщение и систематизация знаний по теме «Деление десятичных дробей».

Ход урока:

1. Организационный момент.
Ну-ка, юный мой дружок,

Ты готов начать урок?

Всё в порядке на столе?

Есть порядок в голове?

Чтобы иметь знания,

Понадобятся терпенье и старание.

2. Мотивация урока.
               Долго дроби изучали,
               Сравнивали, округляли,
               Складывали, вычитали,
               Умножали и делили,
               Среднее арифметическое находили.
               А теперь настал тот час,
               Чтоб проверить все у вас.
               Как задачи вы решаете,
               Дробь на десять умножаете, 
               Уравнения как решаете,
               А примеров много знаете?
               Все проверим мы у вас
               И в конце дадим наказ:
               Иль девятку вам поставить, или подучить отправить!
    А, чтобы успешно справиться мы должны: 

   - четко и кратко отвечать на поставленные вопросы;

   - быстро и правильно вычислять предложенные задачи;

   - оказывать помощь в работе;

   - уметь выслушивать других и т. д.

3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.

· Какое число можно представить в виде десятичной дроби? 

· Как изменится значение десятичной дроби, если в ее записи запятую перенести вправо на три цифры? Приведите пример. 

· Как изменится значение десятичной дроби, если запятую перенести влево на две цифры? Приведите пример. 

· Какое число называют средним  арифметическим?

· Как найти среднее арифметическое?               
Чтобы сказкой насладиться
устный счет нам пригодится.

На листочках учащиеся записывают только ответы.

1) 24,04 : 2                         

2) 1,3 · 1,5 + 1,5 ·1,7           

3) 8,07 + 4,1                       

4) 1,28 +3,4 +1,72 -2,4        

5) 44 : 1,1                           

6) 0,7 · * =0,007   (вместо * поставить число, чтобы получилось  верное равенство)            

7) 7,8 · 3,5 – 7,8 · 3,4          

8) 2,54 : * = 2540               

9) 9,6 : 100   

2).  Правильные ответы:

1) 12,02  Ш        4) 4       И              7) 0,78    П
2) 4,5      К         5) 40     А              8) 0,001   С

3) 12,17  У         6) 0,01   .              9) 0,096   Н

Ученики обмениваются листочками и ставят оценки

Расставьте в таблицу буквы в соответствии с ответами.

	40
	0,01
	0,001
	0,01
	0,78
	12,17
	12,02
	4,5
	4
	0,096

	А
	.
	С
	.
	П
	У
	Ш
	К
	И
	Н


Сегодня на уроке мы совершим путешествие по одной из сказок А.С.Пушкина.

4. Решение упражнений на действия с десятичными дробями.  
1) Ель в лесу, под елью белка;

Диво, право, не безделка – 

Белка песенки поет

Да орешки все грызет,

А орешки не простые, 

Все скорлупки золотые,

Ядра – чистый изумруд;

Слуги белку стерегут.

Решите уравнение и определите, сколько орешков нагрызла белка за каждый день? Сколько орешков в среднем грызла белка за день?

а) 1,904 : (0,32х – 28,6) =0,56

Ответ: х = 100

2) Ветер весело шумит,
 Судно весело бежит

 Мимо острова Буяна,

 В царство славного Салтана.

Решите задачу:

Два корабля движутся навстречу друг другу: один из царства Салтана, другой – с острова князя Гвидона. Сейчас между ними 185,5 км. Первый корабль имеет собственную скорость 24,5 км/ч и движется по течению, а второй корабль имеет собственную скорость 28,5 км/ч и движется против течения. Через сколько часов корабли встретятся, если скорость течения 2,5 км/ч ?

3). Море вздуется бурливо,

Закипит, подымет вой,

Хлынет на берег пустой,

Разольется в шумном беге,

И очутятся на бреге,

В чешуе, как жар горя,

Тридцать три богатыря,

Все равны, как на подбор,

С ними дядька Черномор.

Определите средний рост богатырей, если десять из них имеют рост 1м 95 см, десять – по 2м 8 см, десять – по 2м 15 см, два богатыря имеют рост по 2,4 м, а рост дядьки Черномора – 2,7 м.

4). Пристают к заставе гости;
Князь Гвидон зовет их в гости,
Их и кормит и поит.
И ответ держать велит: 
«Чем вы гости торг ведете?
И куда теперь плывете?»
Решив пример, узнаете, сколько золотых монет выручили купцы.
(2,4 – 0,09 : 0,225)3 - 3,2 · 0,76 + 84,432 =

5. Релаксация.
  Закройте глаза, расслабьте тело, 

  Представьте – вы птицы, вы вдруг полетели!

  Теперь в океане дельфином плывете, 

  Теперь в саду яблоки спелые рвете.  

  Налево, направо, вокруг посмотрели,

Открыли глаза, и снова за дело!

6. Самостоятельная работа. 
Задания (сб.)

7. Итоги урока. Рефлексия. Д/з.

Повторить:   Решить № 

Принцип «Микрофон». (Ученики по очереди дают аргументированный ответ на один из вопросов).

· На уроке я работал                          активно / пассивно

· Своей работой на уроке я               доволен / не доволен

· Урок для меня показался               коротким / длинным

· За урок я                                          не устал / устал

· Мое настроение                              стало лучше / стало хуже

· Материал урока мне был               полезен / бесполезен

· интересен / скучен

· Домашнее задание мне кажется    легким / трудным

· интересно / не интересно

В труде умножение поможет.
Чтоб дельной работа была,
Стократ трудолюбие умножим - 
Умножатся наши дела.
Деление нам служит на деле,
Оно нам поможет всегда.
Кто поровну трудности делит,
Разделит успехи труда!

Поможет любое из действий - 
Они нам удачу несут.
И в жизни поэтому вместе 
Шагают наука и труд
Тема: Контрольная работа по теме « Деление десятичных дробей».

Цели:
        1.    Проверить знания, умения и навыки учащихся  по теме «Деление десятичных дробей».

        2.    Развивать внимание, логическое мышление, письменную математическую речь;

        3.    Воспитывать  самостоятельность, трудолюбие.

Ход урока

1.Организационный момент. 

2.Мотивация урока.

3. Контрольная работа (см. в разделе «В помощь учителю»)

4. Итоги урока.

Повторить п.
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